

## ТОМСК

### **1. Что наиболее значимое удалось сделать в 2022 году.**

В 2022 году начата работа по внедрению на территории муниципального образования «Город Томск) (далее - Город Томск) дизайн-кода.

Дизайн-код Города Томска будет представляет собой удобную и современную инструкцию по применению и размещению различных конструкций в городе, определению его внешнего вида. Дизайн-код позволит при минимальных вложениях серьезно преобразить городскую среду, определить идентичность и визуальное единство. Думой Города Томска в 2022 году утвержден дизайн-код в отношении рекламного и информационного оформления фасадов.

В 2022 году сохранилась социальная направленность расходования бюджетных средств: на сферы образования, культуры, физической культуры и спорта, социальную политику направлено 14 328,3 млн. рублей (66,7%).

В целях повышения уровня благоустройства, создания безопасных и комфортных условий жизни населения, на территории Города Томска в 2022 году на ремонт дорог 2 и 3 категории (не центральных дорог) было выделено 120 миллионов рублей (70 млн - областной бюджет, 50 млн. - местный бюджет). В итоге на 10 улицах было произведено сплошное асфальтирование.

Проблемы восстановления и ремонта асфальтового покрытия дворов, озеленения, освещения дворовых территорий на сегодня весьма актуальны и не решены в полном объеме в связи с недостаточным финансированием отрасли. Однако, в 2022 году на благоустройство дворовых территорий в Городе Томске из местного бюджета и бюджета Томской области было выделено 94,2 млн. рублей, что позволило провести работы в 23 дворах.

В 2022 году также были выполнены работы по ремонту асфальтового покрытия на территории 9 образовательных учреждений г. Томска (8 корпусов учреждений дошкольного образования, 1 территория детского лагеря «Солнечный») на общую сумму 18,5 млн. руб.

В 2022 году депутатами Думы Города Томска продолжена работа по реализации проекта «От томского двора до олимпийского пьедестала», основной целью которого является обеспечение спортивного досуга детей и взрослых, пропаганда здорового образа жизни, развитие массового спорта, развитие инфраструктуры спортивных сооружений.

Для достижения данной цели в бюджете муниципального образования «Город Томск» были предусмотрены бюджетные ассигнования в размере 20 000,0 тыс. руб.

Депутатами Думы Города Томска была проведена большая работа по определению перечня спортивных площадок на территории г.Томска, находящихся на балансе районных администраций Города Томска и учреждений физической культуры и спорта, требующих проведения ремонта. По итогам нескольких выездных совещаний депутатами были определены виды работ, которые необходимо выполнить на каждой площадке и какими спортивными элементами необходимо дооснастить, чтобы она стала универсальной. В основном это касалось дополнительной установки на объектах баскетбольных щитов, волейбольных стоек и футбольных ворот.

В результате 20 000,0 тыс. руб. направлено на ремонт 9 спортивных площадок. Кроме этого, 10 000,0 тыс. руб. были направлены на размещение 9 физкультурных площадок на территории муниципальных детских садов Города Томска.

> В 2022 году продолжена работа по совершенствованию мер социальной поддержки отдельным категориям граждан, проживающих на территории муниципального

образования «Город Томск», пересмотрены и внесены изменения в условия и основания предоставления мер социальной поддержки, в частности:

1). увеличен размер денежной выплаты родителям детей, осваивающим образовательную программу дошкольного образования и получающих услуги по присмотру и уходу в частных детских садах, в целях возмещения затрат за присмотр и уход с 4000 рублей до 5000 рублей;

2). отменено дополнительное подтверждение в муниципальное бюджетное учреждение психолого-медико-педагогическая комиссия г. Томска статуса «обучающийся с ограниченными возможностями здоровья» при наличии заключения психолого-медико-педагогической комиссии г. Томска, выданного другим уполномоченным учреждением;

3). скорректирована формулировка для дальнейшей реализации меры социальной поддержки по предоставлению бесплатного питания обучающимся с 5 по 11 класс из малообеспеченных семей;

4). дополнен перечень категорий получателей мер социальной поддержки в форме освобождения от платы, взимаемой за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях, а также в форме обеспечения питанием обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, такой категорией как семьи, в которых родитель является участником специальной военной операции.

Еще одним важным результатом 2022 года стала выдача удостоверений многодетным семьям для подтверждения их статуса. На территориях значительного числа субъектов Российской Федерации нормативно-правовыми актами установлено положение, предусматривающее предоставление мер социальной поддержки многодетным семьям по предъявлению удостоверения многодетной семьи, форма и порядок выдачи которых утверждаются законодательными органами государственной власти субъектов. В сентябре 2022 года инициатива депутатов Думы Города Томска была реализована Администрацией Томской области, что позволило многодетным семьям в большей степени доступности получать меры социальной поддержки и льготы при посещении культурно-досуговых и иных учреждений.

## **2. Какие успехи и достижения коллег из других муниципальных образований особо отметили.**

Проводимые мероприятия по обновлению подвижного состава городского пассажирского транспорта. Для муниципального казенного предприятия г. Новосибирска «Горэлектротранспорт» предусмотрена финансовая поддержка из областного бюджета в размере 5 млрд. рублей на поставку в лизинг 120 троллейбусов. На закупку новых 10 троллейбусов для г. Рязань выделены денежные средства из федерального бюджета. За 2020-2021 годы в рамках федерального проекта «Чистый воздух» г. Красноярск приобрел 62 новых троллейбуса и 25 трамваев. И еще 24 троллейбуса поступили в 2022 году в г. Красноярск в рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги».

Развитие цифровой экономики. Геоинформационный портал «Мой Новосибирск» включает в себя вложенные информационные системы из различных сфер жизнедеятельности города, содержит информацию обо всех объектах городской инфраструктуры, отключениях систем жизнеобеспечения и другие актуальные для муниципального образования тематические разделы. При этом пользователь, зарегистрированный на портале «Госуслуги», имеет возможность сообщить о любой проблеме в разделе «Платформа обратной связи» или в мобильном приложении «Госуслуги. Решаем вместе», что позволяет более эффективно координировать работу администрации города Новосибирска во всех направлениях ее деятельности.

### **3. Какие наиболее трудные проблемы не удалось решить в прошедшем году?**

Проблемой 2022 года, как и в предыдущие периоды, явился предельно допустимый дефицит бюджета муниципального образования «Город Томск», из-за роста задолженности по неналоговым платежам в бюджет, низкой продаваемости земельных участков и имущества.

### **4. Какие задачи стоят в 2023 году?**

В 2023 году планируется избрание Мэра Города Томска по новой схеме: избрание Мэра Города Томска Думой Города Томска из числа кандидатов, представленных конкурсной комиссией по результатам конкурса.

Данное нововведение связано с вступлением в силу в конце 2022 года Закона Томской области от 27.10.2022 № 93-03 «О внесении изменений в статью 2 Закона Томской области «Об отдельных вопросах формирования органов местного самоуправления муниципальных образований Томской области», которым был изменен порядок избрания Мэра Города Томска.

Стратегической задачей муниципального образования «Город Томск» на 2023 год остается снижение дефицита местного бюджета и муниципального долга, проведение финансовой политики, способствующей сбалансированности и устойчивости бюджета.

В 2023 году будет продолжена работа дизайн-коду Города Томска. На 2023 год заложены средства бюджета муниципального образования «город Томск» на разработку еще 4 разделов дизайн кода. Планируется, что в Городе Томске будут разработаны общие требования к следующим элементам благоустройства:

1. Рекламное и информационное оформление фасадов зданий (рекламные и информационные конструкции, знаки адресации, информационные вывески, информационные стенды).
2. Архитектурное освещение фасадов зданий и сооружений.
3. Наземные рекламные (щиты размером 3 на 6 м, пилоны, конструкции индивидуального проектирования) и информационные (штендеры, афиши, информационные стенды) конструкции.
4. Остановочные пункты.
5. Временные объекты (киоски, павильоны, ярмарки и иные некапитальные объекты).
6. Малые архитектурные формы (лавки, урны, фонари, садово-парковые ограждения, скульптуры, фонтаны).
7. Покрытия и озеленение (тротуары, газоны, цветники, кустарники).

В дальнейшем на основании разработанных общих разделов будут продолжаться только специальные разделы Дизайн-кода отражающие комплексное применение общих разделов к определенной части городской среды (территории).

Также в 2023 году будут продолжены мероприятия по ремонту дорог 2 и 3 категорий и на данные цели будет направлено уже 200 миллионов рублей.

Основной задачей в 2023 году в сфере территориального развития перед Городом Томска является разработка нового Генерального плана Города Томска, на основе которого будет выработана стратегия градостроительной деятельности и определены базовые параметры развития города, определены агломерационные связи с соседними муниципальными образованиями и скорректирована транспортная схема.

В сфере городского хозяйства наиболее остро стоит задача по ремонту инженерных сетей, поскольку их износ в Томске очень велик, и растет с каждым годом. Однако, только средствами местного бюджета решение данной задачи невозможно. Необходимо искать и привлекать источники финансирования различных уровней.

В сфере транспортного обслуживания населения основной задачей является принятие новой Концепции развития пассажирского транспорта в Городе Томска. В ее основе должно быть заложено решение транспортной доступности ряда удаленных микрорайонов, в том числе реализация схемы с подвозными маршрутами, внедрения транспортной карты для бесплатной пересадки пассажиров. Остро стоит вопрос по обновлению подвижного состава электротранспорта. Данную задачу также невозможно решить только средствами местного бюджета.

В 2023 году будет продолжена работа по приведению решения Думы Города Томска от 03.06.2014 № 1027 «О порядке принятия на территории муниципального образования «Город Томск» решений об определении границ прилегающих к некоторым зданиям, строениям, сооружениям, помещениям и местам территорий, на которых не допускается розничная продажа алкогольной продукции и розничная продажа алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания» в соответствие с постановлением Правительства Российской Федерации от 23.12.2020 № 2220 «Об утверждении Правил определения органами местного самоуправления границ прилегающих территорий, на которых не допускается розничная продажа алкогольной продукции и розничная продажа алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания».

#### **5. Какую помощь и содействие, на Ваш взгляд, может оказать АСДГ в решении стоящих проблем?**

Содействие в решении вопроса увеличения размера софинансирования, выделяемого из федерального бюджета на капитальный ремонт школ, и расширение перечня софинансируемых видов работ.

#### **6. Наиболее важные и актуальные темы и вопросы для обсуждения их на мероприятиях АСДГ по обмену опытом.**

Увеличение норматива отчислений в местные бюджеты по налогу, взимаемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения.

О мерах по созданию условий для развития массового спорта и увеличения доли граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом.

Об эффективности принимаемых мер по осуществлению государственных полномочий в части обеспечения жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из их числа.

Об участии регионов в федеральных проектах по строительству объектов (домов культуры и молодежи, центров спорта и пр.).

#### **7. Наиболее важные и актуальные темы и вопросы для включения их в образовательную программу курсов повышения квалификации (учебных курсов для муниципальных служащих).**

Предлагаем для включения в образовательную программу курсов повышения квалификации темы освещающие вопросы цифровой экономики и цифровой трансформация различных сфер деятельности муниципального образования.